

新赛季水稻开耕 金龙鱼原香稻比肩世界好米

农业是立国之本,也是强国之基,一捧好大米事关国计民生。今年的中央1号文件强调推进“农业供给侧结构性改革”,提高供给体系质量和效率,使农产品供给数量充足、品种和质量契合消费者需要。落实供给侧改革,大力发展生态农业是一项重要举措,具体到稻米产业,就是以市场为导向,坚持提供高品质纯正优质大米。

5月10日,由黑龙江省农业委员会、黑龙江省粮食局主办,益海嘉里协办的金龙鱼大米五常生态基地开耕仪式盛大举行。仪式现场,与会嘉宾共同为精心培育的纯正五常稻花香优质秧苗揭幕,随后,各界人士与五常农户一起体验了手工插秧。带着对正宗五常好米丰收的殷切期盼,2016年金龙鱼大米五常生态基地以最传统的方式开耕,它将与金龙鱼大米全国29处生态基地一道共同守护大米好品质。

“黑龙江省稻米产业创新发展,除了合理利用得天独厚的生态资源,保证稻米品种的纯正,我们还将与优势企业合作,探索基地化管理、订单农业等模式,实现较高的经济效益、生态效益和社会效益。”开耕仪式现场,黑龙江省粮食局副局长王乃巨对黑龙江稻米产业践行供给侧结构性改革给予了精准解读。

为了推动中国稻米产业发展,改变中国稻米产业长期的粗放式经营模式,益海嘉里毅然投入过亿元研发资金,八年磨一剑打造出“金龙鱼大米产业链创新技术”,将大米的美味、安全和环保科技,融入到大米品种、产地、种植、加工、包装的每一个环节。目前,益



海嘉里通过打造优质、安全的大米种植基地,实现了优质大米的原粮供给和稻米产业绿色可持续发展;同时,通过发展稻壳发电、米糠榨油、米蛋白提取等技术,解决了资源浪费、环境污染等难题。金龙鱼大米产业链创新技术不仅在中国,即使放眼全世界,也是最领先的大米产业链模式。

在大米产业链的循环经济模式推动下,金龙鱼自2006年第一条小包装米生产线开工发展至今,年销售量已超过百万吨,产品涵盖5大品牌80余个产品,满足了全国消费者的不同口味需求。

截至目前,益海嘉里战略性地布局了29处大米生态基地,覆盖全国八大主要水稻种

植省份,其中,黑龙江五常、黑龙江佳木斯、黑龙江密山、辽宁盘锦、江苏射阳等核心基地所处产区,都拥有大米国家地理保护标志,而且处于国家生态示范区,水稻生长环境得天独厚。不仅如此,所有金龙鱼大米生态基地,都会定期进行水土检测,确保基地水稻种植全过程受控。

“稻花香大米在国内享有盛誉,除了保证稻种的纯正,自然也少不了生态基地的孕育。”五常稻花香育种人田昌穆先生对好基地出好大米给予更深层次解读,“我们向金龙鱼大米提供纯正优质稻花香稻种,在金龙鱼大米五常生态基地进行规模化种植,肥沃的土壤、充足的水源、充沛的日照为出品高品质大米提供了卓越的生长条件。”正是基于好生态与科学化化管理,确保了金龙鱼大米五常生态基地产出了金龙鱼原香稻这一明星产品。2015年8月,中国粮油学会等权威机构食味值检测报告均表明,金龙鱼原香稻“口感比肩世界好米,更有中国人喜爱的天然香味”。

此次开耕仪式上,金龙鱼大米还与五常市农业合作社现场签订了新赛季水稻订单农业合作协议。益海嘉里通过与农户的订单合作,实现了农业产销紧密衔接,在保证优质大米产出的同时,让稻农分享到加工销售环节的收益,增强了农户抵御市场风险的能力,真正将农业供给侧改革引向深入。另外,订单农业模式还将会在全国29个生态基地深入推广,不仅满足消费者对不同品种大米的个性化需求,更为消费者持续提供品质如一的好大米。

选择此时在金龙鱼大米五常生态基地举行开耕仪式具有多重意义,既是为了快速响应和推动供给侧改革,也是借新赛季水稻开耕,寄托美好希望,为黑龙江农业发展注入新鲜活力。

(陈岩鹏)

雅倍低聚木糖让白羽肉鸡更健康

■ 本报记者 何沙洲

近年来,无污染、无残留和无公害的安全绿色食品已成为一种消费时尚,有害物质的残留问题也引起了人们的高度警惕。饲料添加剂是引起有害物质残留的主要原因之一,因此近年来在我国饲料工业界掀起了无公害饲料添加剂的研究生产热潮。

养鸡业是我国农村和农业的支柱产业之一。由于养鸡场鸡群密度高,通风、光照条件较差,粪便恶臭,空气污染严重,造成鸡群消化不良,食欲不振,各种疾病容易蔓延。这不但影响了饲料利用率、产肉率和产蛋率,而且大幅度增加了药鸡费用,严重影响鸡肉和蛋品质量。

宜宾雅泰生物科技有限公司的研究人员告诉记者,在鸡饲料中添加一定量的低聚木糖,不仅鸡的自身免疫力提高,减少预防性药物的使用,鸡的肠道更健康,生长更快,养护管理环境也得到改善,具有良好的社会效益和经济效益。加之低聚木糖是天然的饲料添加剂,具有无公害、无残留等优点。因此,未来饲料行业中,低聚木糖作为一种优良的绿色添加剂,具有广阔的应用前景。

雅倍低聚木糖是宜宾雅泰生物科技有限公司顺应了这一趋势的发展,运用24项自主专利技术,以天然植物提取物为原料,生产的绿色、环保、无公害饲料添加剂。它可以选择性地促进肠道双歧杆菌的增殖活性,是一种“超强双歧因子”,它有利于从源头上确保饲料安全,实现绿色养殖,生产绿色的动物源食品。

“养鸡就是养肠道,肠道决定消化,消化决定营养,营养决定免疫。”记者从雅倍低聚木糖在白羽肉鸡上的应用效果评价资料上看到,雅



●肉鸡养殖场

倍低聚木糖旨在增殖和定殖有益菌,抑制有害菌,调节肠道菌群平衡,肠道健康,消化吸收能力增强,饲料转化率提高,间接发挥营养调节和促生长效应。低聚木糖饲料添加剂在养殖上的规模试验结果表明,白羽鸡肉料比从1.82%,降低到1.50%,降低12%,而平均每只鸡预防药可从0.9元降低到0.4元,鸡只皮肤红亮,长势良好。

同时,雅倍低聚木糖是低聚糖种类中增殖双歧杆菌功能最好、抑制病原菌和腐败物质生长、净化肠道功效最佳的产品之一,能抑制大肠杆菌等有害菌活动,扭转蛋白质向胺、氨的转化,使肠道和血液中氨下降,排出的氨也减少。因此低聚木糖可以极大降低粪便臭味,有效改善养殖环境。

“低聚木糖属于绿色、无公害、安全产品,是目前国家倡导无抗养殖的理想添加剂,该产品无配伍禁忌,无残留,无休药期,可放心长期添加使用。”雅泰生物公司总经理唐孝兵表示,“雅倍”低聚木糖作为生命质量的绿色添加剂,将会为绿色餐桌提供更大的选择空间,从源头上解决食品安全问题,为保证人们生活健康、生产放心可靠的动物产品保驾护航。



些早餐产品,苏食奉行早餐不过夜的原则,当天生产的产品早上没能卖完的,全部销毁。尽管这样的管理加大了产品损耗,压缩了企业利润,却让苏食获得消费者的信任。

我们除了时刻牢记“民以食为天”之外,我们还在思考“食以民为天”。这句话说的我们食品企业的出发点和立足点,所有食品行业的所有从业人员都要把“民”,也就是消费者看做是我们的“天”。我们不仅要数量和数量上保证产品供应,还要在渠道和模式上不断创新,让消费者花费更少的钱买到更好更优质的产品。

苏食集团淮安肉品加工生产基地二期工程即将建成投产,未来将打造成为肉类定制化产品生产基地,这个基地将成为华东区域第一家工厂型中央厨房,将为所有跟苏食合作的连锁大型餐饮集团和大型食堂提供定制化肉品供应服务。与此同时,我们积极拓展苏食肉庄的覆盖,3年内计划在江苏及周边地区建成100家苏食肉庄,通过这样的肉品直销中心,让消费者能更便捷地选购所有肉类产品。

苏食集团2015年销售额达56.45亿元,实现利润9679万元。无论是“民以食为天”,还是我们所思考的“食以民为天”,我们所立定的根本在于我们始终不变的道德坚守和责任坚守,宁可利润降低也不能让质量与安全缺位。

(洪福强 苏食集团董事长)

“一带一路”生态农业与食品安全论坛在西安成功举行

5月14日,“一带一路”生态农业与食品安全论坛在西安举行。全国政协副主席陈元、陕西省政协主席韩勇、中国外交部前部长李肇星、中国人民对外友好协会副会长卢思社、中国农业部原常务副部长尹杰民、安康市委书记郭清等出席当天活动。论坛还邀请到了意大利外交部前部长维琴佐·斯科特等外籍嘉宾参加。与会领导嘉宾围绕打造生态农业与食品安全的利益共同体和命运共同体这一主题,深入交流探讨,共谋发展大计。

陈元在致辞中表示,“民以食为天,食以安为先”,农业发展和食品安全关系到经济发展和社会稳定,关系到人民的身心健康和人类福祉。“一带一路”沿线大多是新兴经济体和发展中国家,农业在国民经济中占有重要的地位,发展现代农业和解决食品安全问题十分迫切而且任重道远。他指出,我们在积极应对全球粮食和食品安全挑战的大潮中,更要通过“一带一路”建设,增进相互交流,加强务实合作,推进持续增长,打造生态农业与食品安全的“利益共同体和命运共同体”。

韩勇介绍说,陕西历来高度重视生态农业和食品安全的协调发展,按照习近平总书记“用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”的要求,系统实施治土、治水、治肥、治药、治添加剂和品牌建设“五治一品”工程,建立健全上

下游产品质量安全追溯体系,在全国率先实行品种与环节相结合的监管制度,积极推进农产品及食品质量认证工作,全力打造从“田间到餐桌”的无缝监管。

当天,举行了陕西农业与食品企业入驻“一带一路”农业与食品交易信息平台的上线仪式,并启动了陕西农业与食品企业“一带一路”行活动。活动现场,举行了“一带一路”农业与食品交易信息平台入驻西安国际港务区签约仪式,以及“一带一路”生态农业与食品安全论坛与安康市人民政府战略合作伙伴关系签署协议。上述协议的签署,标志着论坛及信息平台与陕西省在生态农业与食品安全领域将开

展深度合作,将为陕西省农业与食品产业做大做强产业链、价值链和供应链提供更大的发展机遇,为陕西省农业与食品企业打造和树立产品品牌、深耕国内市场、开拓国际市场架设更广阔更有效更低成本的通道。

本次论坛由中国人民对外友好协会、中国国际贸易促进委员会、中国公共外交协会、陕西省人民政府等共同主办。主题为共创“一带一路”合作平台,打造生态农业与食品安全的“利益共同体和命运共同体”。作为2016丝博会暨第20届西洽会框架下的一个重要活动,论坛成为丝博会的一大热点,受到广泛关注。

(马烈)



董事长说

“食以民为天”,食品企业要有道德坚守

在苏食集团办公大楼前的石头上镌刻着这样一句话:“民以食为天”。作为一家以食品行业为主业的大型集团企业,苏食自1953年成立至今先后经历了多次转变,但对食品行业的责任坚守却始终未曾改变。

最初,我们谈到“民以食为天”说的是一种数量保证,要让老百姓食能果腹,这是社会稳定的最低要求。如今随着社会的发展,在数量保证方面我们有了另一个层次的定义,那就是保障供给,稳定物价。2008年的冬天,南京下了暴雪,肉类供应的人力和运输成本大幅上涨,一方面要保供保量,一方面要稳定物价,当时苏食供应的肉类由原先20%左右的市场占比提升到50%左右,同时还通过压缩企业利润,保证猪肉价格的稳定。这就是当前环境下我们所说的数量保证。

对于如今的消费者,“民以食为天”对他们而言,更应是一种质量保证。而谈到质量,首当其冲的便是食品安全,食品安全问题是一项关乎民生安全、社会稳定的大事。对于食品企业而言,这是每时每刻、点点滴滴的坚守,苏食成立60多年来,从未在食品安全方面有过一丝一毫的懈怠。建立质量管理体系,培养专业质量管理团队,进行国内最高标准的相关认证,这些措施共同为苏食建立起大而全的质量管理体系,而落在小而细的方面上来,是苏食对产品的严格把控。苏食当前在南京地铁内有50个早餐亭,淮安市有300个早餐摊,通过这些渠道,苏食每天要为市民提供约15万份放心早餐。对于这

高端白酒涨价忙 要面子更要有里子

今年以来,白酒市场涨价声不断,五粮液、剑南春、洋河等多家酒企纷纷调整了各自核心单品的价格。刚到5月,泸州老窖又宣布国窖1573中国品味提价,涨幅15%左右。

龙头企业频繁提价是行业逐步回暖的信号。多家券商认为,经历三四年的调整,白酒行业目前进入了缓慢复苏期,行业价格带、渠道盈利水平基本稳定,白酒龙头迎来全面复苏。涨价风潮从上市酒企蔓延至非上市酒企,二季度“淡季转旺”行情或可期待。

与消费市场相呼应的是股市里白酒板块的涨势。随着4月里年报和一季报的陆续披露,大部分白酒上市公司平均业绩增幅在30%以上,ST酒鬼和水井坊成功“摘帽”。极具代表性的一幕是:5月3日,白酒板块集体大涨,除了停牌的泸州老窖外,17只白酒股市值单日激增近400亿元,半数白酒股涨停。

在年报数据中,白酒业的暴利显得格外扎眼。有数据统计,一季报数据显示,白酒行业平均毛利率高达62.85%,其中行业前三名贵州茅台、*ST水井、古井贡酒的毛利率分别为92.34%、75.02%、74.36%,遥遥领先于其他行业。

行业拐点来临?高端白酒的春天又至?在经济形势依然严峻的情况下,在禁酒令及酒驾入刑的多重挤压中,白酒在国

人酒桌上社交产品的属性正在弱化,消费者的饮酒习惯正在向健康饮酒改变,白酒行业所处环境并未发生根本改变。

白酒高端化是白酒暴利的一个根本原因。在龙头企业业绩普遍上涨的形势下,为行业向暖鼓与呼自在情理之中,但更值得思考的是,在行业深度调整后,高端白酒市场价值挖掘新增长点在哪里?

近几年,封藏大典已成为多家酒企弘扬传统酒文化、力推高端酒的年度重头戏。两年前就有媒体统计称,一年推封坛定制酒的企业超80家。在刚过去的大半个多月里,苏酒集团2016封藏大典有近5000人参观,仰韶酒业封藏大典也邀请了众多明星现场助阵,山东兰陵也举办了第二届洞藏酒封坛仪式,这些仪式均成为企业甚至是当地的一大盛事。

酒企纷纷推出名目繁多的封坛、窖藏活动,意在“私人订制”市场上分一杯羹。此类定制产品的出现,是在高端白酒市场下滑的背景下,酒企重点突围的选择。企业另辟蹊径创立的“传统文化+酒”新型营销模式,成为酒企升级品牌内涵及高端产品销售的重要渠道。

不可否认,这一契合“个性化定制、柔性化生产”思路的创新,再度开拓了高端消费市场,也在一定程度上强化了白酒的品鉴价值。有专家认为,未来十年,白酒将进入定制酒的高峰期。

然而,封藏大典已成为部分酒企每年例行公事式的活动,“舞台化仪式+会议式论坛+厂区参观”的流程鲜有突破,参加者也多为行业人士,部分企业的封藏大典甚至沦为企业与经销商的自娱自乐,彰显传统文化和品牌历史内涵的仪式成为售卖高端产品的“虎皮”。

从一定程度上说,封坛酒、窖藏酒等高端白酒的推陈出新是企业提升品牌附加值的“面子”工程。每一次仪式举办都是一场高度聚焦的公关活动,同时也是一次品牌的价值传递和文化表达。而高端白酒的高价值,除了其所含的真材实料与精湛工艺,还有品牌价值的背书,更在于其承载的深厚历史文化内涵。针对企业一拥而上办大典、行业又缺乏相关标准的情况,定制酒的发展还需吸取星级酒、年份酒市场的教训,加以规范。

(娄奕博)